ОТНОСНО: „Доставка чрез покупка на транспортни средства за нуждите на Община Любимец по три обособени позиции”: I – ва обособена позиция: „Доставка на 1 бр. багер-товарач с 6 модула”; IІ-ра обособена позиция:„Доставка на  1бр. трактор с инвентар”; III-та обособена позиция: „Доставка на 2 бр.  лекотоварни високопроходими автомобили – тип”Пикап” по Проект AGROLESS, Договор № В3.11.02  финансиран по ПЕТС Гърция-България 2007-2013”

РАЗЯСНЕНИЕ №1
От: ОБЩИНА ЛЮБИМЕЦ, с адрес: град Любимец, ул. „Републиканска” № 2, представлявана от инж. Анастас Анастасов – Кмет на община Любимец
УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА, 
На основание чл. 29, ал. 1 от ЗОП, ви предоставаме следните разяснения по постъпили въпроси, във връзка с процедура по възлагане на обществена поръчка с предмет:  „Доставка чрез покупка на транспортни средства за нуждите на Община Любимец по три обособени позиции”: I – ва обособена позиция: „Доставка на 1 бр. багер-товарач с 6 модула”; IІ-ра обособена позиция:„Доставка на  1бр. трактор с инвентар”; III-та обособена позиция: „Доставка на 2 бр.  лекотоварни високопроходими автомобили – тип”Пикап” по Проект AGROLESS, Договор № В3.11.02  финансиран по ПЕТС Гърция-България 2007-2013”

Въпрос №1:

Въпрос  1:  Моля да уточните по точка 8 Шредер с телескопично рамо по техническо задание за ІІ-ра обособена позиция „Доставка на  1бр. трактор с инвентар”?

Отговор №1:

Телескопичното рамо да е с висок монтаж на ръката, за да може да почиства храсти през пътна канавка.Със сменяеми глави(шредерна-за почистване на ниска растителност, косене; режеща глава-подвижна за подрязване странично на храсти).

инж. ХРИСТО ЖЕЛЕВ
ЗА КМЕТ НА ОБЩИНА ЛЮБИМЕЦ

(Определен със Заповед РД-09-1025 от 24.11.2011 г.)
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