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Въведение

Съгласно Закона за регионално развитие и Правилника за неговото приложение, Общинския план за развитие е един от базисните документи за стратегическо планиране и програмиране на регионалното развитие в България. С него се определят средно срочните цели и приоритети за устойчиво развитие на общината, в съответствие със стратегическите планови документи на областно, регионално и национално ниво. Планът очертава основните сфери на развитие в следващия програмен период, определя къде/колко и как да се насочат средствата, така че да се постигне оптимален ефект. Така средствата (планови и финансови) да бъдат концентрирани и правилно насочени към перспективни за общината сфери, които да могат да доведат до социално-икономически напредък и да имат дългосрочен ефект върху нейното устойчиво развитие.

Терминът „оптимален ефект” не е употребен случайно, а съзнателно, защото ОПР не е проект, който започва от „белия лист”, а План изготвен на базата на задълбочен анализ на всички аспекти на общността, отложени и във времето и в пространството, чрез разкриване на наличните диспропорции, негативни и положителни тенденции, силни и слаби страни на развитието, формирани изводи и мероприятия за оптимизиране на процесите в социален, икономически, екологичен и пространствен (териториален) аспект. Т.е., С ОПР се цели да се направи оценка на наличните ресурси и потенциали за развитие, да се разкрият съществуващите проблеми, които представляват заплаха за развитието на общината, и се посочат пътищата и методите за тяхното преодоляване, с помощта на своите налични, местни предимства. 

Документът „Предварителната оценка на Общинския план за развитие на община Любимец”, е изготвена в съответствие чл.13, ал.2, т.8 от Закона за регионално развитие и по същество съдържа прогнозна и експертна оценка за въздействието на предвидените в Плана „оптимизиращи” мероприятия за социално икономическото и пространствено развитие на общината през новият седем годишен програмен период. 

В „Оценката” е разгледан последователно всеки един от елементите на ОПР на общината, в тяхната взаимна свързаност и съответствие с другите документи, както от по-високо йерархично ниво, така и с проекти, планове, прогнози и стратегии, изготвени на общинско ниво 
Съдържанието на Общинския план за развитие на община Любимец е съобразено с изискванията на чл. 13, ал. 2 на ЗРР и Методическите указания за разработване на:

· Национална стратегия за регионално развитие на Република България (2012–2022 г.),

·  Регионалните планове за развитие на районите от ниво 2 (2014– 2020 г.), 

· Областните стратегии за развитие (2014–2020 г.) и 

· Общинските планове за развитие (2014–2020 г.). 

Обхватът на разработката включва цялата територия на община Любимец и има следното съдържание:
1. Обща характеристика 
2. Анализ на социално икономическото и пространствено развитие 
3. SWOT анализ

4. Цели и приоритети за развитието на общината 2014-2020 год

5. Визия за развитие

6. Индикативна финансова таблица

7. Индикатори за наблюдение и оценка на плана

8. Принципи на партньорство и осигуряване на информация и публичност

9. Програма за реализация но ОПР.
10. Предварителна оценка на ОПР

Предварителната оценка е изготвена успоредно с разработването на ОПР на община Любимец, при тясно взаимодействие с общинската администрация и разработчиците на плана и има за цел да подобри качеството на документа, още в процеса на неговото изготвяне, чрез навременна намеса за отстраняване на неточности и несъответствия и постигане на оптимален ефект по отношение на неговата ефективност, положителни въздействия и устойчивост през програмния период.

Документът е изготвен от експертите на  „Артексперт” ООД – Пловдив. При разработването му е използван системния подход, съчетан с метода на урбанистичния анализ и синтез. Това позволява проследяването на измененията във всеки един от секторите на средата в тяхната динамика и взаимообвързаност, както вътре в общината, така и като единна структура, която си взаимодейства активно със съседните структури, понася и отлага въздействия от и върху тях. Така, в „анализа” се открояват действащите в момента обективни показатели на социално икономическото и пространствено развитие, открояват се сравнителните им предимства в които следва да се инвестира, но се установяват и приоритетните проблеми, за които следва да се намери решение в „синтеза” – съставляващ стратегическите части на общинския план за развитие.
За изготвянето на Доклада са ползвани следните материали, представени от Възложителя:

· Общински план за развитие на община Любимец 2007-2013

· Междинна оценка на ОПР Любимец 2007-2013

· Последваща оценка на ОПР Любимец 2007-2013

· Общински план за развитие на община Любимец 2014-2020

· Областна стратегия за развитие на област Хасково 2014-2020

· Регионален план за развитие на Южен централен регион за планиране 2014-2020

В структурно-съдържателно отношение Предварителната оценка включва следните раздели:

· Въведение, нормативна обосновка за необходимостта от нейното изработване;
· Методически раздел, обхващащ описание на възприетия Методически подход, който очертава целите и задачите на предварителната оценка; прилаганите методи на изследване и технологична последователност на действията по изработването на документа;
· Оценка на анализа на социално икономическото и пространствено развитие на община Любимец
· Оценка на съответствието на SWOT анализа с извършения социално икономическия и пространствен анализ на състоянието

· Оценка на приложимостта и реалистичността на стратегическата рамка за приемственост, планиране и програмиране на развитието,  визията за развитие на община Любимец  2014-2020, съответствие и обвързаност с релевантните стратегически документи от по-високо йерархично ниво
1. Оценка на анализа на социално икономическото и пространствено развитие на община Любимец
Оценка на общата характеристика на общината
В абзаца „Обща характеристика” са представени местоположението на общината, нейните граници, местото й в регионалната йерархия и нейните урбанистични функционални връзки с по-голямата територия (регионални, национални и трансгранични), историческа справка. 
Положително явление в практиката на разработването на ОПР са представените в текста действащи планове и разработки, имащи отношение към приемствеността на ОПР 2014-2020, спрямо предвижданията и изпълнението на целите и приоритетите на предходния ОПР 2007-2014, в т.ч. Междинна и последваща оценка, при отчитане на постигнатите резултати и допуснатите слабости. 
Изведени са препоръки и изисквания към разработвания ОПР 2014-2020, между които: „Визията, заложена в ОПР 2007-2013 да бъде запазена с малки промени, произтекли от допитвания с гражданите и заинтересованите страни”.
Оценка: В общата част общината е представена с нейните актуални информационни характеристики.
Препоръки: В полза на представянето на ОПР, добре би било местоположението и връзките на общината, както и нейните териториални характеристики, да бъдат представени по подходящ схематичен/графичен начин върху подходяща основа.
Анализ на социално икономическото и пространствено развитие на община Любимец
Анализът на социално икономическото и пространствено развитие на община Любимец, в ОПР, е извършен в съответствие с Методическите указания по следните сектори: 

· Сектор природни ресурси и опазване на природната среда
Представена е подробна, актуална информация за климатично-ландшафтния комплекс на общината, почви и земеползване, полезни изкопаеми, водни ресурси, нарушени терени, флора и фауна, защитени територии и биоразнообразие, третиране на отпадъците. 

Положително явление в разработката на анализа са изведените екологични оценки и разкрити потенциали на природната и антропогенната среда, в т.ч. и очертаните зони, класифицирани по степен на благоприятност на територията „за изпълнение на нормална работа в нормално за сезона облекло”.
Анализът на сектора завършва с Оценка на дейностите по използване на природните ресурси и опазване на околната среда, в която са направени съответните изводи и първични оценки на положителните страни и проблеми, които следва да намерят своето решение.
· Сектор човешки ресурси
Анализът на сектор „Човешки ресурси” обхваща изчерпателна демографска характеристика на общината, включваща: динамика на населението, естествено и механично движение, качествени характеристики (полова и възрастова структура, образователна и етническа структура). 
Изследвана е икономическата активност на населението, заетост и безработица.
Данните са представени и в 6 бр. аналитични таблици, за които са ползвани официални информационни източници
Анализът на сектора завършва с Оценка на демографския потенциал, в която са направени съответните изводи и първични оценки на положителните страни и демографските проблеми, за които следва да се търсят решения.
· Стопански сектор
Анализът на стопанския сектор на общината, проследява динамиката на основните икономически показатели, местото на общинската икономика в област Хасково и настъпилите изменения в секторно-отрасловата структура през предходния програмен период. Извършен е задълбочен анализ на трите основни икономически сектори (първичен, вторичен и третичен), с техните под отрасли, вкл. заета работна ръка.
Данните са представени и в 6 бр. аналитични таблици, за които са ползвани официални информационни източници

Анализът на сектора завършва с Оценка на стопанския потенциал, в която са направени съответните изводи и първични оценки на положителните страни и икономическите  проблеми, за които следва да се търсят решения.

· Сектор териториални ресурси
Териториалното обвързване на анализите, приоритетите, целите и мерките за развитие е задължително условие на стратегическото планиране. Следва да се отбележи, че в разработката на ОПР на община Любимец, е извършен детайлен териториален анализ, което създава една обобщена структурна представа за пространственото отлагане на извършените анализи и пространствената ориентация на мерките по плана. Подобни анализи са рядко явление при разработването на Общински планове за развитие, и в случая наличието им повишава качеството на извършените дейности.

Териториалните ресурси са изследвани по функционални подсистеми (обитаване, труд, отдих, обслужване и техническа инфраструктура), като за всяка от тях са направени съответните изводи за степен на изграденост, състояние, проблеми, конкретни важни за общината обекти и т.н. 
Анализът на сектора завършва с Оценка на териториалните ресурси, в която са направени съответните изводи и първични оценки на положителните страни и териториални  проблеми, за които следва да се търсят решения.

Оценка: В аналитичната част общината е представена с нейните актуални информационни характеристики. Разработеният анализ за ОПР – Любимец е изготвен прецизно и задълбочено, отговаря и надхвърля изискванията за обема и съдържанието, посочени в Методическите насоки за разработване на ОПР. Общината е разгледана като отворена система, органично свързана със социално-икономическото и пространствено развитие на областта, района и страната.
Анализът е проблемно ориентиран, проследява тенденциите в нейното развитие и извежда нужните изводи и препоръки за оптимизиране в социален, икономически, териториален и екологичен аспект.

Анализът е много добра основа за изготвянето на стратегическата рамка.

Препоръки: В полза на представянето на ОПР, добре би било извършените анализи и териториални характеристики, да бъдат представени по подходящ схематичен/графичен начин върху подходяща основа.

2. Оценка на съответствието на SWOT анализа с извършения социално икономическия и пространствен анализ на състоянието

В световната практика SWOT-анализът се е утвърдил като задължителен елемент на стратегическото планиране. Значението на SWOT-анализа се подсилва и от факта, че  той е регламентиран като задължителна процедура при всички планове и програми, свързани с усвояването на структурните фондове и инструменти на Европейския съюз.

Като вид оценъчни и прогностични изследвания, при SWOT –анализа, се идентифицира състоянието на една система и се очертават тенденциите в нейното развитие. Главната цел на SWOT – анализа е да извърши взаимообвързана оценка на външните, за системата, възможности и заплахи и отражението им чрез нейните вътрешни силни и слаби страни. Външните въздействия, в тяхното дуалистично единство, като  възможности и заплахи, определят състоянието на околната среда, а вътрешното състояние, като силни и слаби страни, определят достигнатото ниво на развитие на системата, в т.ч. и причините за това развитие. 

Извършения SWOT анализ за ОПР Любимец се различава от обичайните, „класически” формати за този вид анализи. В случая е подходено не формално. Освен традиционните източници на информация (статистика, „Регионални профили, показатели за развитие”, местни секторни и стратегически документи и др.), при оценяването на външните и вътрешни фактори за развитие е взето и експертното мнение на ресорните специалисти, общинската администрация, кметски наместници, общинските съветници, представители на бизнеса и граждани, с активното участие и на експертния – консултантски екип, разработващ Общинския план за развитие 2014 – 2020 год. Така  в SWOT анализа, комбинацията между външните въздействия и вътрешните фактори очертават множество комбинации, най-съществените от които са: 

· съчетание на благоприятни възможности със силни вътрешни фактори

· съчетание на благоприятни възможности с вътрешни слабости

· съчетание на външни заплахи със силни вътрешни фактори.

· съчетание на външни заплахи с вътрешни слабости

Тъй като на лице е винаги действащата двоица „външни въздействия/вътрешни фактори”, в ОПР Любимец е изготвен тематичен SWOT анализ на общото състояние на общината, като факторите на въздействие са групирани, съобразно възприетото сепариране на нейните ресурси, а именно:

· SWOT анализ на природните ресурси (външни и вътрешни фактори)

· SWOT анализ на човешките ресурси и социалната среда (външни и вътрешни фактори)

· SWOT анализ на стопанските ресурси (външни и вътрешни фактори)

· SWOT анализ на териториалните ресурси  и техническата инфраструктура (външни и вътрешни фактори)

Оценка: SWOT-анализът е построен логично и правилно, отразил е основните изводи направени в извършеният социално икономически и пространствен анализ и е добра предпоставка, в стратегическите предвиждания да намерят своето отражение изведените силни и слаби страни, възможности и заплахи.
При проверка на съответствието на SWOT анализа с извършения социално икономическия и пространствен анализ на състоянието, няма открити противоречия.
3. Оценка на  съответствие на стратегическата рамка за приемственост, планиране и програмиране на развитието и обвързаност с релевантните стратегически документи от по-високо йерархично ниво,  визията за развитие на община Любимец  2014-2020, приложимостта и реалистичността на плана
Стратегическа рамка
Оценката на стратегическия документ, съдържащ приоритетите, целите и мерките за развитие на общината за следващия програмен период, е разгледана подчинено на затвърдените принципи на стратегическо планиране на местното развитие, основни от които са:

· Обвързаност на планираните мерки по между си за съвместно подобряване на местното развитие;
· Съответствие с принципите и правилата за прилагане на структурните инструменти в областта на регионалната политика на ЕС;
· Координация и съгласуваност с европейските, националните и местните политики за конкуренция, опазване и подобряване  на околната среда и равните възможности;
· Информираност и публичност на процесите на планиране и програмиране, финансиране, изпълнение, наблюдение и оценка в областта на интегрираното регионално и местно развитие

· Съфинансиране и допълняемост на местните собствени финансови ресурси за развитие със средства от държавния бюджет, фондовете на ЕС и други публични и частни източници

· Концентрация на усилията, човешките ресурси и финансовите средства за осъществяване на набелязаните в стратегията цели;
· Отвореност за допълнения и адаптивност на стратегическите намерения към бързо променящите се условия на средата, в която ще се реализира стратегията;
· Партньорство между всички институции, заинтересовани лица и структури на гражданското общество в процеса на реализиране на стратегическите намерения.

Стратегическата рамка е представена по следната схема: 
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фиг. 1. Структура на стратегическата рамка на община любимец 2014-2020

Целта на стратегическият документ е да фокусира управленските процеси и да даде рамка на използваните налични ресурси и потенциал по възможно най-добрия начин, така че община Любимец да създаде конкурентни предимства от потенциала си  и ги използва за развитието на социално икономическата сфера, подкрепена със съответната изграденост и инфраструктура.

Избраният подход позволява да се достигне нужната конкретика и целенасоченост за нуждите на ОПР. Мерките към специфичните цели са изведени в Програмата за реализация

Обособените в Плана стратегически цели са ориентирани към четири основни направления, включващи:
Главна стратегическа цел: Повишаване на благосъстоянието и постигане на интегрирането развитие на община Любимец 

С оглед на дефинираната главна стратегическа цел ОПР на община Любимец за периода 2014-2002 г. определи 3 стратегически цели за постигане:

Стратегическа цел 1: Създаване на устройствени предпоставки за развитие 

Стратегическа цел 2: Икономически растеж основан на знанието, териториалната локация и наличните ресурси

Стратегическа цел 3: Развитие на човешките ресурси чрез осигуряване на равни възможности за образование, заетост, здравеопазване, социални услуги, култура и спорт

За постигането на поставената заложените стратегически цели, Общинския план за развитие на община Любимец за периода 2014-2020 год., извежда следните приоритети:

Приоритет 1. Устройство на територията и развитие на техническата 

инфраструктура

Приоритет 2. Повишаване на конкурентоспособността на местната икономика

Приоритет 3. Развитие на човешките ресурси

Приоритет 4. Укрепване на институционалната среда и трансгранично 

сътрудничество

Оценка: Приемствеността, доразвитието и надграждането на приетите стратегически приоритети, цели и мерки, заложени в ОПР на община Любимец - 2007-2013, намира своето отражение и в предложените  в ОПР 2014-2020 год.

Положителното е, че в сравнение с изготвения ОПР за предходния програмен период, в ОПР 2014-2020 е постигната по-голяма целенасоченост и конкретика.

Съответствие със стратегия „Европа 2020”

Стратегията „Европа 2020“ цели постигането на по-интелигентен, по-устойчив и приобщаващ растеж:

· интелигентен – чрез по-ефективни инструменти в образованието, изследванията и иновациите;

· устойчив – благодарение на решителното преминаване към ниско въглеродна икономика и конкурентоспособна промишленост;

· приобщаващ, със силен акцент върху създаването на работни места и намаляването на бедността. 

Петте основни цели, които ЕС трябва да постигне преди края на десетилетието са в сферата на заетостта; образованието; научните изследвания и иновациите; социалното приобщаване и намаляването на бедността и климата/ енергетиката. Така формулираните цели следва да се трансформират в национални. 
В стратегия „Европа 20-20” са отбелязани пет стратегически цели, с техните количествени индикатори за постигането им:

1. Трудова заетост (работа за 75% от трудовите ресурси)

2. Научно изследователски разработки и иновации ( 3% от БВП на ЕС)

3. Климатични промени и енергия (намаляване с 20% на парниковите газове, 20% добив на енергия от ВЕИ, 20% увеличение на енергийната ефективност)

4. Образование (под 10% напускане на училище, 40% от 30-34 годишните с висше образование)

5. Бедност и социално изключване.

ОПР Любимец, както за периода 2007-2013, чрез принципа за приемственост и надграждане -  така и за новия програмен период 2014-2020, е насочен към постигането на цели 1, 3, 4 и 5. Приемствеността доразвитието и надграждането на приетите стратегически приоритети, цели и мерки, заложени в ОПР на община Любимец - 2007-2013, намира своето отражение и в предложените  в ОПР 2014-2020 год.
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фиг. 2. Съответствие на ОПР Любимец 2014-2020 със стратегията „Европа 20-20” 
Оценка: Общинският план за развитие на община Любимец следва създадените от Европейския съюз насоки.

Съответствие с Националната програма за развитие „България 2020”

НПР „България 2020” е в пълно съответствие със стратегията „Европа 2020” и служи при разработването на програмни документи за целите на достъпа до конкретен финансов ресурс. Програмата поставя постигането на следните основни цели:

1. Повишаване на жизнения стандарт чрез конкурентноспособно образование и обучение, създаване на условия за качествена заетост, социално включване и гарантиране на достъпно и качествено здравеопазване.

2. Изграждане на инфраструктурни мрежи, осигуряващи оптимални условия за развитието на икономиката и качествена и здравословна околна среда за населението.

3. Повишаване на конкурентоспособността на икономиката чрез осигуряване на благоприятна бизнес среда, прилагане на иновативни решения и повишаване на резултатната ефективност. 

В Стратегическата рамка на Общинския план за развитие на община Любимец 2014-2020 са заложени цели, приоритети и мерки, при които се очакват резултати в подобряване на качеството на образованието, инфраструктурната обезпеченост, намаляването на бедността и социалното включване. 
Това са съответствията между приоритетите в НПР БГ 2020 и заложените в ОПР Любимец :
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фиг. 3. Съответствие на ОПР Любимец 2014-2020 с Националната програма за развитие България 2020 

Съответствието на ОПР с НПР БГ2020 е видно и от предвидените в Плана приоритети, специфични цели и мерки, а също и от продължаващите реализации на одобрени проекти от ОПР 2007-2013. Същото се отнася до Енергийната и ресурсна ефективност, която се изразява в мерки по въвеждане на енергийна ефективност на общински сгради.

Косвен ефект, поради ограничените възможности за влияние върху конкурентоспособността и иновациите, ще имат усилията за създаване на благоприятна бизнес среда, в т.ч. чрез подобряване на административния капацитет и прилагането на „меки мерки” за стимулиране на инвестициите и инвеститорите.   

Оценка: Общинският план за развитие на община Любимец следва предвидените в Националната програма за развитие на България 2020 насоки.

Съответствие с Националната стратегия за регионално развитие 2012-2022
Националната стратегия за регионално развитие 2012 – 2022 г. е основният документ, който определя стратегическата рамка на държавната политика за постигане на балансирано и устойчиво развитие на районите на страната, за преодоляване на вътрешно регионалните и между регионалните различия в контекста на общоевропейската политика за сближаване и постигане на интелигентен, устойчив и приобщаващ растеж:

· НСРР определя дългосрочните цели и приоритети на политиката за регионално развитие, която има интегрален характер, дава възможност за координация на секторните политики на територията и съдейства за тяхното синхронизиране.

· НСРР играе важна роля за постигане на съответствие и взаимно допълване между целите и приоритетите на политиката за регионално развитие и секторните политики и стратегии, които спомагат за балансирано развитие на районите. 

· НСРР определя дългосрочните цели и приоритети за регионално развитие на страната. 
Въпреки че в Плана, Националната стратегия за регионално развитие 2012 – 2022 не е цитирана като документ, с който следва да се търси съответствие, изведените стратегически цели и приоритети на НСРР 2012-2022 са разгледани и в самата стратегическа рамка на ОПР на община Любимец, като определящи насоката на изведените приоритети. 

· Стимулиране на местната икономика и открояване на конкурентни предимства на местния потенциал

· Териториално сближаване и развитие на транс граничното, между регионално и транс национално сътрудничество

· Ефективно управление със широко гражданско участие

Съответствие с на тази стратегически цели се откроява още във визията: „Община Любимец – район за интензивно развитие на земеделието и преработвателната промишленост, базирана на местни суровини, традиции и трансгранично сътрудничество” Примери за това са заложените в НСРР стратегически цели и съответно заложените в ОПР цели, приоритети и мерки.
Оценка: Общинският план за развитие на община Любимец следва предвидените в НСРР 2012-2022 приоритети.
Съответствие с Националната концепция за пространствено развитие 2013-2025
Националната концепция за пространствено развитие определя стратегията за развитие на националната територия и връзките й със съседни страни и региони. Според НКПР Любимец е агломерационен ареал от 4-то ниво, тип малки градове с микрорегионално значение за територията, където агломерационните връзки са слабо изразени, но имат потенциал за бъдещо развитие. В общината липсват изявени вторични опорни центрове, които да деконцентрират функциите, съсредоточени в град Любимец, което е причина в него да са съсредоточени основните административни, делови, икономически и транспортни функции.

Община Любимец се намира в ареал на Европейски инфраструктурен коридор № 10 (Залцбург-Любляна-Загреб-Белград-Ниш-София), който провежда международните потоци между Европа, България и Турция. Посредством българския участък ГКПП Калотина-София-Пловдив-Свиленград-ГКПП Капитан Андреево, осигурява връзка между Европа и Азия. Направлението на ЕК №10 през българската територия е едно от най-интензивните и отдавна утвърдено в международния транзит, в най-голяма степен отговарящо на международните стандарти. 
Препоръка: Общият устройствен план на община Любимец, чието разработване предстои, да се съобрази с предвижданията на ОПР 2014-2020 и със стратегическите цели, насоки и приоритети заложени в НКПР 2013-2025. 
Съответствие с регионалния план за  развитие на Южен централен район
В Регионалния план за развитие на Южен централен район са заложени следните стратегически цели: 

1. Икономическо сближаване в национален и вътрешно регионален план базирано на щадящо/еколого съобразно ползване на собствени ресурси 

2. Социално сближаване и намаляване на между областните неравенства чрез инвестиции в човешкия капитал и социална инфраструктура 

3. Развитие на транс гранично и транс национално сътрудничество в принос на икономическото и социалното развитие и сближаване

4. Балансирано териториално развитие чрез укрепване на градовете-центрове, подобряване свързаността в района и качеството на средата в населените места.
Оценка: Заложените в ОПР Любимец дейности, са пряко свързани с постигането на посочените стратегически цели.

Съответствие с областната стратегия за  развитие на област Хасково 2013-2025
Областната стратегия за развитие на област Хасково осигурява  съответствие с целите и приоритетите на Регионалния план за развитие на Южния  централен район,  в  който се намира областта и същевременно формулира стратегически насоки за разработване на Общинските планове за развитие за периода 2014-2020 г. 

Стратегическите цели за развитие на област Хасково в периода 2014 – 2020 година са следните:

1. Икономическо сближаване на областно и регионално ниво чрез използване на собствения потенциал.

2. Социално  сближаване и намаляване на различията между общините и с другите  области чрез инвестиции в човешкия капитал и социалната инфраструктура.

3.   Балансирано териториално развитие чрез укрепване на градовете-центрове,  подобряване свързаността в областта и качеството на средата в населените места.

4. Развитие на трансгранично и транснационално сътрудничество в принос на икономическото и социалното развитие и сближаване.

5. Запазване и подобряване качествата на околната среда чрез интегриране на глобалните екологични цели и развитие на екологичната инфраструктура.
Приемственост с Общински план за развитие на община Любимец 2007-2013

ОПР Любимец 2014-2020 е разработен в съответствие, и като естествено продължение, и като надграждане на ОПР 2007-2013, с главна цел: Устойчиво и балансирано развитие на общината, при рационално ползване на ресурсите, подобряване качеството на живот при опазване на околната среда. 
Главната цел на общинския план за развитие е планирана да се постигне чрез последователно осъществяване на следните стратегически цели:

1. Развитие и усъвършенстване на инфраструктурата

2. Екологична обстановка, развитие на спорта и туризма

3. Развитие на икономика базирана на местни суровини

4. Регионално и транс гранично сътрудничество

5. Устройство на територията

В Общинският план за развитие – 2014-2020, са развити запазилите се, като актуални, идеи и приоритети за подобряване на ситуацията в общината, мотивирани и от основните изводи, оценки и препоръки на Междинната оценка и изготвената в процеса на разработване Последващата оценка за изпълнението на ОПР за предходния период.

Приемственост с приети секторни стратегически документи

Изготвената в ОПР стратегическа рамка, е хармонизирана с приоритетите и целите на следните местни секторни стратегически и планови документи:

1. Актуализирана стратегия за развитие на социалните услуги в община Любимец – 2011-2015 г.;

2. Стратегия за управление на околната среда в община Любимец – 2012-2015 г.;

3. Общинска програма за закрила на детето- 2010-2013 г.; 

4. Програма за управление на отпадъците в община Любимец – 2009-2013 г.;

5. Програма за развитие на читалищната дейност в община Любимец;

6. Основни програми за управление на община Любимец – 2011-2015 г.

Обща оценка на съответствията
Формулираните в ОПР на община Любимец 2014-2020 год., стратегически цели, приоритети и мерки, са в тясно съответствие с целите на Националната стратегия за регионално развитие на Република  България  2012-2022  г., Националната програма за развитие: България  2020,  Регионалния план за развитие на Южен  Централен  район  2014-2020  г., Националната концепция за пространствено развитие 2013 – 2025 г., Областна стратегия за развитие на област Хасково. Логично обоснована и осъществена е нужната приемственост с предвижданията на ОПР Любимец 2007-2013 год.
Визия за развитие на община Любимец за периода 2014-2020 год.
Визията за развитие на община Любимец, в рамките на ОПР, е изведена и мотивирана на базата на разработения “SWOT – АНАЛИЗ” на “Аналитичните сектори”, обхващащи природния, социално-икономическия и устройствен статус на общината:

· Сектор “Природни ресурси”

· Сектор “Човешки ресурси”

· Сектор “Стопански ресурси”

· Сектор “ Териториални ресурси”,

· Сектор “Техническа инфраструктура”

· Административен капацитет

Всички те осветляват с високо ниво на компетентност различни проблеми, аспекти и отрасли на социално икономическата действителност на общината, както и опазването и развитието на местните ресурси, така и на разработените локални стратегии и програми, касаещи различни аспекти на общинското развитие.

Въз основа на извършения по секторен анализ на състоянието, разкритите проблеми, свързани със средата за живота на хората, в резултат на координираните действия с Общинската администрация, дискусиите и резултатите формираните фокус групи, е постигнат консенсус по Визията за развитие на Община Любимец: 

«ОБЩИНА ЛЮБИМЕЦ – РАЙОН ЗА ИНТЕНЗИВНО РАЗВИТИЕ НА

ЗЕМЕДЕЛИЕТО И ПРЕРАБОТВАТЕЛНАТА ПРОМИШЛЕНОСТ, БАЗИРАН НА МЕСТНИ РЕСУРСИ, ТРАДИЦИИ И ТРАНСГРАНИЧНО СЪТРУДНИЧЕСТВО»

Така формулираната визия, се явява естествено продължение на приетата в предходния програмен период 2007-2013 год. визия, която гласи:
„Община Любимец – район на интензивна развитие на земеделието, преработваща и лека промишленост и транс гранично сътрудничество”. 

Внесената корекция е направена в резултат от постигнат консенсус на разисквания и предложения във фокус групите и отразява стремежа за нарастване на добавената стойност от общинската икономика, чрез пълноценно оползотворяване на местните суровини. 

Приемствеността, доразвитието и надграждането на приетите стратегически приоритети, цели и мерки, заложени в ОПР на община Любимец - 2007-2013, намира своето отражение и в предложените  в ОПР 2014-2020 год. Това е видно и от перманентния процес на тяхното приложение за времето от 2013 до 2015 год. – естествен и плавен преход от предходния към новия програмен период. Този преход е показан в таблиците, предоставени от Възложителя: „Изпълнение на приоритети, цели и мерки 2013 – 2015 год.”
Вътрешно съответствие и допълняемост на ОПР Любимец 2014-2020

Вътрешното съответствие на Плана се базира на ясно изразената логична връзка между направения анализ на социално икономическото и пространственото развитие на общината, формулираните проблеми, изведените силни и слаби страни, възможности и заплахи, обобщени и представени в извършения SWOT анализ и изготвената на тази база стратегическа рамка.

Постигната е взаимодействие и интегрираност между формулираната Главна стратегическа цел, отделните стратегически цели и изведените приоритети. 

Всяка една от стратегическите цели е обвързана със съответните специфични цели ясно формулирани мерки за тяхното реализиране:
	ВИЗИЯ
	«Община Любимец – район за интензивно развитие на  земеделието и преработвателната промишленост, базиран на местни ресурси, традиции и       трансгранично сътрудничество»

	ПРИОРИТЕТ 1
	Устройство на територията и развитие на инфраструктурата

	
	СпЦ 1
	Устройство на територията

	
	СпЦ 2
	Развитие на транспортната инфраструктура

	
	СпЦ 3
	Интегрирано развитие на територията

	
	СпЦ 4
	Опазване и разумно използване на природните ресурси, геозащита и създаване на екологична жизнена среда

	ПРИОРИТЕТ 2
	Повишаване на конкурентоспособността на местната икономика

	
	СпЦ 1
	Развитие на инфраструктура, допринасяща за засилване на местната конкурентоспособност

	
	СпЦ 2
	Подобряване на условията за развитие на туризма чрез развитие на инфраструктура и туристически продукти

	
	СпЦ 3
	Развитие на МИГ за прилагане на подхода Лидер

	ПРИОРИТЕТ 3
	Развитие на човешките ресурси

	
	СпЦ 1
	Подобряване на достъпа до качествено образование и учене през целия живот

	
	СпЦ 2
	Осигуряване на равен достъп до качествени здравни услуги

	
	СпЦ 3
	Осигуряване на качеството на социалните услуги

	
	СпЦ 4
	Развитие на условия за оползотворяване на свободното време, културен живот и спорт

	ПРИОРИТЕТ 4
	Укрепване на институционалната среда в услуга на гражданите и бизнеса

	
	СпЦ 1
	Развитие на институционалната среда

	
	СпЦ 2
	Повишаване на качеството на публичните услуги

	
	СпЦ 3
	Участие на общността в процеса на местно самоуправление

	
	СпЦ 4
	Засилване на международното сътрудничество


фиг.4. Вътрешно съответствие на Общински план за развитие на община Любимец 2014-2020.   Обобщена структура на визията, приоритетите и специфичните цели.
Оценка:  Може да се направи обобщена оценка, че Стратегическата рамка е формулирана ясно, категорично и логично, отговаря на изготвения анализ, не противоречи и отговаря на направените изводи. 

Приложимост, адекватност и реалистичност на ОПР Любимец 2014-2020

Приложимостта на Общинския план за развитие и изготвената стратегическа рамка, е в пряка зависимост от неговата реалистичност и адекватност спрямо нуждите на населението, и не на последно место от административния капацитет на общинската администрация.

Оптимизъм за приложимостта на Плана буди факта за реализираните дейности предвидени в ОПР за предходния период -2007-2014, особено във времето от 2011 до 2013 год., което говори за адекватен административен капацитет, видим и от представените данни за изпълнените и в процес на изпълнение проекти по оперативните програми и програмите за транс гранично сътрудничество.

Реалистичността на един стратегически планов документ, какъвто е ОПР, зависи и от много външни фактори, които е трудно вярно и точно да се прогнозират. Още повече, че в крайна сметка реалността е пресечната точка между предвидените дейности и наличието на ресурси за тяхното реализиране. 
Следва да се отбележи, че ОПР се разработва в момент, когато все още не е финализирано Споразумението за партньорство на Р България, определящо основните приоритетни направления, които ще бъдат финансирани в следващия програмен период, както и обема на заделените средства, от които ОПР е силно зависим. не са финализирани. 
Тази неясна външна среда, в която се изготвя документът, увеличава риска за условност на планираните дейности и най-вече средствата за тях.

В изпълнение на Методиката за изготвяне на Общински планове за развитие, към Плана има изготвени и приложени:
· Индикативна финансова таблица, и 

· Програма за реализация

Мерки за публичност и прозрачност

В процеса на изготвяне на ОПР Любимец 2014-2020 са взети необходимите мерки за осигуряване на публичност и прозрачност на извършените анализи състоянието, изготвянето на SWOT- анализа, формулирането на визията за развитие, формирането на стратегическата рамка, целите, приоритетите и мерките за постигане на желаното развитие.
В периода март - април 2014 г. е организирано анкетно проучване сред жители и заинтересовани страни, с което са отчетени основни проблеми в състоянието на общината, препоръчителни цели за развитие на база на резултатите и отчетените проблеми на общината, силните характеристики, възможностите, заплахите и слабите страни.
Проведени са следните дискусионни форуми:

· Фокус група с представители на общинската администрация на община Любимец

· Фокус група с представители на Общинския съвет при община Любимец

· Фокус група с представители на бизнеса в община Любимец,
· Фокус група с представители на неправителствените организации и гражданите
с основната тема на дискусиите е „Идентифициране на основните проблеми при изпълнение на ОПР 2007-2014 и идентифициране на цели и приоритети за новия ОПР 2014-2020”.
По време на форумите са дискутирани и следните по-важни теми:

· Проблеми и достижения на ОПР 2007-2014

· Представяне на резултатите, изводите и  експертните препоръки от извършения анализ на състоянието на общината

· SWOT –профил на община Любимец – цели и методика

· Дискусия относно Визията за развитие на общината за новия програмен период
· Попълване на Анкета и въпросник
· Идентифициране на ключови проблеми и бъдещи приоритети на ОПР 2014-2020

· Препоръки относно развитието на общината

По време на провеждането на форумите са водени съответните протоколи, надлежно подписани и заверени.

Освен посочените форуми са проведени Анкети, обхващащи всички десет населени места в общината, в които анкетираните са посочили проблемите важни за населеното место, които следва да намерят решение в ОПР Любимец 2014-2020.

Екипът разработващ Общинския план за развитие е провел редица срещи с Ръководството и ключови специалисти от общината, в които детайлно са разисквани възникналите проблеми и са взети решения за тяхното преодоляване.

Проект на ОПР на община Любимец 2014-2020 е качен в сайта на общината и е публично обсъден преди окончателното му приемане. Публичното му представяне е осъществено чрез обществена дискусия в община Любимец, по време на която експертният екип е представил резултатите от работата си.
Оценка: Общественото мнение и нагласи са взети пред вид при разработването на Общинския план за развитие, с помощта на различни подходи и на различни етапи от разработването на Плана.

Дейности по прилагане на принципа за партньорство, информация и публичност в процеса на реализация на ОПР Любимец 2014-2020 г.

Българското законодателство предвижда няколко основни инструмента за управление на реализацията на ОПР - годишни доклади за изпълнението на ОПР, междинна и последваща оценка на общинския план. Изброените доклади съдържат информация за извършения напредък по ОПР, несъответствията между планираното и реалното състояние на общината към наблюдавания момент. Необходимо е публично представяне на докладите, чрез публикуване на официалната интернет страница на общината, както и препращането им на ключовите заинтересовани страни. 
Следващ етап е формирането на оперативни партньорства за реализиране на определените с общинския план приоритетни проекти за реализация. За тази цел, неразделна част от Програмата за реализация е описание на необходимата организационна основа за изпълнение на проектите, обединяваща отговаряща структура и участващи партньори. Наличието на подобна организационна структура позволява непрекъснат обмен на информация и общо използване на ресурсите на определените участници.
Препоръка: Подходящо е обособяването на секция за публикуване на новини, свързани с ключовите проекти по Общинския план за развитие, като част от структурата на интернет портала на общината. Ефективен инструмент е използването на различни медийни платформи за популяризиране на инициативите.

4. Оценка на ефективността и обема, обосноваността и разпределението на предвидените финасови ресурси за постигане на целите на ОПР 2014-2020
Индикативната финансова таблица на Общинския план за развитие на Община Любимец 2014-2020 г. обобщава необходимите ресурси за реализацията на плана и представлява поетите финансови ангажименти по изпълнението му от страна на органите на местното самоуправление, подпомагани от общинската администрация.
Ресурсите за реализацията на плана включват само планираните средства за реализацията на ключовите за развитието на общината мерки и проекти, които разширяват възможностите за инвестиции и мобилизират допълнителни ресурси в публичния и частния сектор. В този смисъл индикативната финансова таблица не включва в прогнозен план пълния обем на финансовите ресурси (собствени и привлечени) за инвестиции, текущи разходи, средства, получени като безвъзмездни помощи, субсидии (трансфери) или друг вид публични и частни средства и разходи, които ще бъдат реализирани на територията на общината и ще допринасят за развитието й през периода до 2020 г.
Индикативната финансова таблица обхваща следните компоненти:
· определените приоритети за устойчиво интегрирано местно развитие през периода до 2020 г. и обема на планираните средства за тяхната реализация;
· източниците на финансиране за реализация на приоритетите в развитието на общината на базата на мерките и проектите, които ще бъдат включени в конкретна програма за реализация на плана (виж таблица ….);
· относителния дял на предвидените средства по източници на финансиране в общата сума на поетите финансови ангажименти за реализацията на плана.
Източниците за финансиране на мерките и проектите, предвидени за реализация на приоритетите на плана, включват три групи финансови източници:
· местни публични източници: общински бюджет, общински или други местни публични фондове и сметки (бюджетни и извънбюджетни);

· външни публични източници: Централния бюджет, Структурните фондове и Кохезионен фонд на ЕС.  . 
Необходимите средства за изпълнението на предвидените в Плана мероприятия са на обща стойност 91 518 902 лв,, от тях:

· Местно публично финансиране – 1 302 000 лв. , или 1,42%
· От централния бюджет – 13 059 285 лв., или 14,27%
· Предвидените средства с източник ЕС за периода са 77 157 617 лв., или 84,31%
80,68 % от предвидените финансови ресурси са насочени устройство на територията и подобряване на техническата инфраструктура. Включени са проекти необходими за устройственото развитие на общината (ОУПО, ПС-КТС, инвестиционни проекти): изграждане и реконструкция на общинската пътна мрежа и улиците, доизграждане и реконструкция на социалната инфраструктура, благоустройство, защита от природни бедствия и др. Всички те са ресурсоемки, но оказват влияние върху всички сфери на обществения живот.

Останалите 19, 32% от предвидените финансови ресурси са насочени към повишаване на конкурентоспособността на местната икономика (13,64%),.развитие на човешките ресурси (3,42%) и укрепване на институционалната среда (2,26%).

Трябва да се отчете факта, че в Индикативната финансова таблица се разчита основно на средствата от ЕС, което подлага изпълнението на Общинския план за развитие зависимо от външни фактори и го подлага на голям риск. Едновременно с това, в общината няма нужният финансов ресурс за да поеме инициативата за своето развитие. Опитът от предходния програмен период отчита неуспех, в привличането на частни инвестиции, а за насърчаването на публично-честно партньорство, все още няма необходимите условия.
Оценка: Индикативната финансова таблица е съставена съгласно изискванията на Приложение 4 от Методическите указания за разработването на ОПР 2014-2020, при спазване на нейната структура и съдържание, обобщава необходимите ресурси за реализацията на плана, отговаря на направените изводи от анализа и на предвидените цели в стратегическата рамка.
5. Оценка на предвидените индикатори за наблюдение и отчитане на изпълнението на ОПР
Наблюдението за отчитане на изпълнението на Общинския план за развитие, съгласно Методическите указания за разработване на ОПР 2014-2020, се извършва „чрез система от индикатори …, въз основа на събраната обективна информация и данни, отчита напредъка и степента на постигане на  целите и приоритетите за развитие на общината по физически и финансови характеристики”. 
Системата от индикатори, в оценявания ОПР, е структурирана в два основни компонента - индикатори за въздействие и индикатори за резултат. Тази система напълно съответства на Методическите указания на МРРБ.
Двата вида индикатори съвместно позволяват да се определи степента на постигане на целите и приоритетите от съдържанието на ОПР на община Любимец. Стратегическите цели представят желаното и възможно бъдещо състояние, докато приоритетите представляват областите на действие и въздействие. Индикаторите обхващат както физически характеристики (параметри), така и финансови по отношение реализацията на поставените цели и приоритети за развитие, като стойностите им могат да бъдат абсолютни или относителни.

·  Индикатори за въздействие
Индикаторите за въздействие отчитат изпълнението на стратегическите цели и имат значение за цялостната оценка на ефективността на избраната стратегия и политика за устойчиво интегрирано местно развитие за съответния период. Степента на въздействие се отчита с количествено и/или качествено измерими индикатори, а в някои случаи - с качествени оценки относно достигнатата степен в социалното, икономическото и инфраструктурното развитие на общината и приноса на това развитие за общото развитие на региона.
Всеки индикатор е с посочени мерни единици, източници на информация, периодичност на събирането на информация, базова стойност за отчитане изменението, както и междинна и целева стойност, която се очаква да бъде достигната до края на периода на действие на Общинския план за развитие.

Индикаторите за въздействие са посочени в Таблица 33. „Матрица на индикаторите за въздействие” на ОПР на община Любимец.
· Индикатори за резултат

Индикаторите за резултат се отнасят до наблюдението и оценката на изпълнението на определените приоритети и мерки за развитие на общината. Дефинираните индикатори  са количествено измерими и осигуряват обективност по отношение на оценките и изводите за конкретните постижения при реализацията на приоритетите и мерките и постигнатото пряко въздействие в съответната област. За всеки от индикаторите са посочени мерни единици, източник на информацията, период на отчитане и стойност (базова, междинна и целева).
Индикаторите за резултат са посочени в Таблица 34. „Матрица на индикаторите за резултат” на ОПР на община Любимец.

Положителен момент, в системата от индикатори е залагането на базови стойности на избраните индикатори. По този начин реално може да бъде проследен постигнатия прогрес, посоката и темповете на развитие. Така, при последваща оценка, или актуализация на плана, по-обективно може да се прецени: към кои приоритети се стреми общността, кои са надценени или неоценени и следва да се преформулират, или да се приема друг подход за тяхната реализация.
Оценка: Заложените индикатори са конкретни и ясни. Могат да бъдат измерени и няма причина да не може да бъде получена информация за всеки един от тях.

6. Оценка на предвидената система за наблюдение, оценка на изпълнението и актуализация на плана 
Наблюдение и оценка на ОПР Любимец 2014-2020
В Общинския план за развитие на община Любимец, са заложени необходимите действия за наблюдението, оценката на изпълнението и актуализацията на плана, представени, като стройна система от последователни действия за проследяване на неговата реализация. Целта е чрез Системата за наблюдение и оценка на изпълнението, да се осигури ефективно изпълнение на плана, с оглед постигане на целите за интегрирано устойчиво местно развитие и ефикасно разходване на ресурсите за реализация на планираните дейности и проекти. 
Механизмите за наблюдение, оценка и актуализация са подробно разписани, като е предложено и структурно разпределение на отговорните за изпълнението на плана, с техните основни задачи и отговорности, съгласно действащата Законодателна рамка – Закона за регионално развитие и Правилника за неговото приложение.
Предвидено е, с цел регулярното наблюдение и отчитане на напредъка по изпълнението на ОПР, да се изгради стройна система за мониторинг и контрол с ясни задължения и отговорности, която да включва Информационна система и Работна група за управление на реализацията на ОПР.  Предложена е съответна структура, определени са и конкретни функции и правомощия на работната група. 
В таблица 35 от документа са посочени видовете оценки на които подлежи ОПР, съдържанието на всяка от тях, законовите срокове и основанията за извършването им. 
· Системата за наблюдение и оценка на изпълнението на плана обхваща и Програмата за неговата реализация.
Програмата за реализация на Общинския план за развитие на община Любимец за периода 2014-2020 г. съдържа:
· проектите за изпълнение на мерките, специфичните цели и приоритети на ОПР;
· необходимите финансови ресурси;
· източниците на финансиране;
· отговорните структури за изпълнение на проектите;
· партньорските структури;
· времето за реализация на проектите.
Приоритетите, специфичните цели и мерките в Програмата за реализация са с наименования и номера, които съответстват на наименованията и номерата в Общинския план за развитие на Община Любимец за периода 2014-2020 г. и Индикативната финансова таблица към него.
Актуализация на  Общинския план за развитие
В разработката на ОПР Любимец, са посочени условията и законовите основания (чл.38.от ПП на ЗРР) за пристъпване към актуализация на Общинския план за развитие.Посочено е, че при актуализацията на Общинския план за развитие следва да се анализира и оцени динамичното въздействие на външните и вътрешните фактори и условия върху социално-икономическите характеристики на развитието,на общината и качеството на околната среда, като на тази основа се разработи по-реалистична и адекватна стратегическа рамка и система за управление и изпълнение на целите на плана до края на съответния период.

Оценка: Предвидената система за наблюдение, оценка на изпълнението и актуализация на плана и Програмата за реализация са изготвени съгласно Методическите и законовите изисквания и е обективна предпоставка за ефективно изпълнение на плана.
7. Заключение
От направената Предварителна оценка на Общинския план за развитие на община Любимец 2014-2020 год., Оценителят заключава:

· ОПР Любимец обвързва сравнителните предимства и потенциал за развитие на местно ниво с ясно дефинирана визия, цели и приоритети за постигане на поставените стратегически цели
· ОПР Любимец притежава външна и вътрешна съгласуваност, реалистичност и адекватност.

· При изготвянето на ОПР Любимец са спазени нормативните и методически изисквания
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